

以优良行风擦亮人社服务品牌

■人平



唐女士咨询：我儿子大学毕业后一直在湖北省武汉市打零工，户籍关系尚在衡阳市。因没有固定单位和武汉市户口，未能在当地参加养老保险。我们想让他以灵活就业人员身份在衡阳市参加并办理城镇职工养老保险，不知可否？如果可以，需要提供什么资料、办理哪些手续？缴费标准和缴费方式如何？还有，如果他今后正式在武汉参加工作并落户，能否把衡阳的养老保险关系转过去？

衡阳市社会养老保险处回复：根据您的情况，您儿子可以以灵活就业人员身份在衡阳市参加并办理城镇职工养老保险，携带身份证和户口本到您的户籍所在地的社保经办机构办理参保缴费。今年的缴费标准从最低6312元(基数2630元)到最高31560元(基数13150元)共8个档次。可到社保大厅进行缴费；如之前已开户，可直接到银行缴费。如果他今后正式在武汉参加工作并落户，可以办理转移。

人社热线·有问必答
18907341019
90777637 邮箱: hrh@hrh.gov.cn

近日,人社部作出部署,聚焦精准证明材料、减少排队时间、压缩办结时限、严格工作纪律、优化服务设施、畅通服务热线6个方面,开展专项提升行动,深化系统行风建设工作,着力打造群众满意的人社服务。这是集中整治人社服务领域形式主义、官僚主义的实际行动,是不断深化“放管服”改革的重要举措,是纵深推进行风建设的必然要求。

自去年开展人社系统行风建设以来,行风建设工作取得积极成效。但也要看到,人社服务事多、面广、线长,涉及老百姓切身利益,群众来人社部门办事,还有不少堵点难点,排队长、时间长、跑腿多、证明多,纪律不严、服务不细等“两长、两多、两不”问题还没有完全得到解决。有些问题如果任其发展下去,就会像一座无形的墙,把

我们和群众隔离开来。开展专项提升行动,就是要刀刃向内、刮骨疗毒,从深层次、源头上、根本上动真格,坚持标本兼治、标本兼治、打点堵点、消除痛点、化解难点,让群众在人社部门办事更便捷、更舒心,带动行风建设整体深化推进。

提高政治站位,增强思想自觉。民心是最大的政治,民生连着民心。人社服务涉及千家万户,关乎党心民心,不仅是业务工作,更是政治工作。要着眼于党的执政基础的巩固和增强,着眼于人民群众的获得感提升,从政治的视角、立场和效果来认识看待专项整改,思想上高度重视,行动上更加自觉,坚决克服不以为然的心态,打消等待观望的想法。要牢固树立以人民为中心的发展思想,“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去”,对存在的问题既要抓大不放小,也要坚持小题大做,严

严实查摆,真刀真枪整改。主动对标对表,认真查摆问题。要突出问题导向和目标导向,把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去,采取群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议等多种方式,全面深入查找本地本单位存在的突出问题及其具体表现,把问题摆准、摆实、摆具体。要发扬自我革命的精神,把“聚光灯”打向自己,把“手术刀”对准自己,把问题亮出来,绝不能有小算盘、小九九、自留地,绝不能以各种理由藏着掖着、躲躲闪闪。要坚持严字当头,查摆问题多用放大镜,剖析问题多用显微镜,既查“流行病”,更查“地方病”,往深里找、往细处查,不留死角、不留盲区,形成问题清单,深挖问题根源,见人见事见思想。

从严从实整改,形成长效机制。问题整改不能等,改得越早越好、越主动越好、越具体

越好。对查摆出的问题要建立台账,边查边改、立行立改,逐项明确整改时间、具体措施,实行销号式管理。要坚持思想问题和具体问题一起改,大问题和小问题都不放过,持续向问题“叫板”,按葫芦揭籽、拉锯掉末儿、落地砸坑,咬住问题不放,确保整改到位。要坚持以下看上,窗口单位在经办服务中发现的政策难理解、落实难度大、流程不科学及其他群众反映强烈的问题,要深刻反省、举一反三,倒逼人社领域进一步“减、压、缩”,在“减”字上做文章,在“优”字上下功夫,推动政策更加科学、流程更加简便,以敬民之心行简政之道。要持续拧紧行风建设的发条,既盯住突出问题重点整治,又着眼长远,建章立制,形成长效机制,以优良行风擦亮人社服务品牌,不断提升民生的温度、增强幸福的质感。

去年,该局被评为衡阳市“脱贫攻坚先进集体”;在省检中,扶贫专项工作顺利过关。



衡南县人社局 全方位打好“脱贫攻坚战”

本报讯(通讯员 邓云帆)5月10日,衡南县2019年脱贫攻坚大会召开。该县人社局作为就业扶贫的主责部门和全县派驻帮扶工作队较多的后盾单位,被评为“2018年脱贫攻坚先进主责单位”。

为打赢脱贫攻坚战,该局始终坚持多措并举,局领导带领中层干部进村入户,既当脱贫攻坚工作的参谋员、指挥员和监督员,又当宣传员、战斗员和服务员;去年,该局从行政经费中调剂300多万元用于驻村

扶贫,从专项经费中安排1000余万元用于就业扶贫;为做到精准识别、精准施策、精准帮扶和精准脱贫,该局将脱贫攻坚工作中产生的文件、表格、数据一件不漏地收集好、整理好、归档好、管理好,确保扶贫档

案、《帮扶手册》、贫困户家庭信息完备一致、真实准确;加强汇报,衔接和沟通工作,积极争取理解、支持和指导,形成最大工作合力。



学员参加理论培训

衡阳县 贫困家庭“两后生”接受创业培训



学员们参观湖南华农农业现代农业育苗中心

为助推精准扶贫,提升贫困家庭“两后生”的就业创业热情,5月10日,衡阳县第一期贫困家庭“两后生”SYB创业培训班在湖南船山技工学校开班。来自该校2016届的30名建档立卡贫困家庭“两后生”参加培训。

据了解,今年,衡阳县就业服务中心主动与湖南船山技工学校对接,计划培训3期90人,确保完成贫困家庭“两后生”培训任务。

■通讯员 黄高兴 摄

员工取保候审期间,单位能否中止劳动合同

■鲁志峰

【案例】
金某是某公司销售员。2018年12月,单位以金某涉嫌受贿将其举报至当地检察院。2019年2月18日,金某被刑事拘留,2019年3月7日被批准逮捕,2019年4月1日,金某被取保候审。金某被释放后,以自己取保候审期间可以工作为由,要求单位恢复其工作。但是,单位认为,金某在取保候审期间,属于被依法限制人身自由的情况,单位有权中止劳动合同。

【评析】
劳动合同中止是指劳动合同存续期间,由于某些因素导致劳动关系双方的权利义务在一定时期内暂时停止行使和履行,待中止期限届满后,再恢复到正常状态

的情形。中止劳动合同将产生3个法律后果:一是中止期间,单位可以不发放工资;二是中止期间,单位可以不为员工参加社会保险、缴纳社会保险费;三是中止期间不计入职工的工作年限。

原劳动部《关于贯彻执行〈劳动法〉若干问题的意见》第二十八条规定,劳动者涉嫌违法犯罪被有关机关收容审查、拘留或逮捕的,用人单位在劳动者被限制人身自由期间,可与其暂时停止劳动合同的履行。暂时停止履行劳动合同期间,用人单位不承担劳动合同规定的相应义务。因此,在劳动者被收容审查、拘留或逮捕等三种情形下,单位可以中止劳动合同。但是,在员工被司法机关取保候审、监视居住期间,单位能否中止劳动合同,国家层面的法律、法规以及政策文件中,并未作出明确规定。

所谓取保候审,是指在刑事诉讼中公安机关、人民检察院和人民法院等司法机关对未被逮捕或逮捕后需要变更强制措施犯罪嫌疑人、被告人,为防止其逃避侦查、起诉和审判,责令其提出保证人或者交纳保证金,并出具保证书保证随传随到,对其不予羁押或暂时解除其羁押的一种强制措施。取保候审也属于被依法限制人身自由的情形,只是这种情形有别于被司法机关羁押。

对于劳动者取保候审期间的劳动关系如何处理,各地的规定不尽一致。笔者认为,取保候审只是限制部分人身自由,并不必然限制劳动者的劳动权。在地方性法规未对取保候审期间的劳动关系作出相应规定的情况下,单位能否中止劳动合同应当区别对待。有下列情形之一的,在员工取保候审期间,用人单位可以中止劳动合同:劳动者所从

事的工作需要跨区、县出差或出国的;劳动者属于公司驾驶员人员,但是驾驶证件已由司法机关保管的;员工所从事的工作属于司法机关明确在取保候审期间禁止接触或从事的范围的;员工因涉嫌职务犯罪,如渎职、贪污、受贿、职务侵占等而被限制人身自由的;员工因涉嫌经济犯罪,如盗窃、诈骗、挪用公款而被限制人身自由的;用人单位有理由认为劳动者返岗会给单位造成损失的。如果劳动者不存在上述情形,在取保候审期间,单位应当为其安排工作;无法安排工作的,可待岗处理,待岗期间,单位应支付基本生活费。

本案中,金某因涉嫌受贿而被检察机关取保候审,属于上述用人单位可以中止劳动合同的情形。因此,用人单位可以单方中止劳动合同。

(本文观点不代表本报立场,仅供参考)

致广大退休人员的公开信

尊敬的企业离退休人员:
大家好!
近段时间以来,部分退休人员反映其养老金发放不能及时到位,这是在贯彻执行省社保服务中心关于“新平台、新方式”发放规定后出现的新情况、新问题。出现此类问题和现象,给部分人员的正常生活带来了极大的不便。在此,社保部门表示歉意,现就有关问题作出说明和解答。

一、关于养老金发放启用新平台、采用新方式的原因
为了有效防范社保基金风险,保证社保发放数据传递的安全性,切实保障退休人员的合法权益,根据人社部和社会保障部社会保险服务中心的文件要求,全省社保经办机构从今年2月份开始启用新的平台发放养老金。简单地说,就是“数据不离线,发放实名制”。

养老金新平台发放与以往代发银行只认账号的模式不一样,要求待遇领取人的银行开户信息更加准确、完整。如果退休人

员在社保系统里的数据信息与银行开户信息不一致,或者提供的社保卡金融功能没有激活、激活后半年内没有任何交易被银行止付,都会无法发放成功。由于早期人员退休时使用了同音字或15位数的身份证号码,存折开户时也没有严格实行实名制,导致不少退休人员的账户是非实名制的。为了保证发放,多年来,银行都无办法按实名制审查匹配,只能按账号发放,一直存在很大的发放风险。现在按省社保服务中心要求启用“新平台、实名制”发放,就是为了减少风险,但同时出现开户信息不准确的退休人员无法准确发放。为此,我市对社区和银行下发了通知:为了保证广大退休人员在新平台中顺利发放,要求退休时姓名同音字或15位数身份证在银行开户的离退休人员,必须带身份证和养老金存折到银行更正升级并及时告知社保发放部门,方可按时准确发放。恳请大家理解。

二、关于养老金领取的相关政策规定
1.关于养老金领取资格认证与养老金停发、补发的问题

根据相关规定,退休人员每年需要进行一次养老金待遇领取资格认证。为了方便广大离退休人员认证,省人社厅已根据人社部的文件精神,开通多种认证方式,取消集中认证时间,各单位不得任意规定每年集中认证的时间。相邻两次认证时间间隔不能超过12个月,每一位退休人员都可根据自己上年度的认证时间确定各自本年度的认证时间,灵活采用不同的方式认证,一旦逾期,系统将自动停发养老金。停发人员在每月18日之后认证通过的,次年25日将续发并补发养老金。请广大离退休人员及时进行养老待遇资格认证,以免养老待遇停发。

目前认证方式:1.人力资源网上自行认证;2.经办机构认证;3.社区认证;4.银行认证;5.单位认证;6.手机老来网APP认证;7.传统类型认证。

2.关于社保卡领取养老金的问题
为推进全国养老保险统筹,国家正在制定并逐步推行全国社保卡一卡通。随着社保卡的发行与应用,使用社保卡领取退休待遇的

人越来越多。但在实际使用过程中,许多人对社保卡的功能与应用还不是很清楚。很多人只激活了社保卡中的医保功能而没能激活金融功能;有的人虽然激活了金融功能,但由于长期没有作为金融卡使用,半年内没有交易过,所以社保卡金融功能又被冻结或止付了。退休人员要想用社保卡作为养老金发放账户,就必须保证所提供的社保卡金融功能处于激活的正常使用状态,否则养老金无法成功转入账户。因此,如果由于个人社保卡的原因而造成养老金发放失败被退回的,请到社保卡所属的银行查明情况。

退休人员是国家和社会的宝贵财富。作为退休人员社会化管理服务职能部门,我们将积极研究、探索新时期优质的管理服务模式,以便更好地为广大退休人员服务。同时,也请广大退休人员及时提出合理化的意见和建议。

祝广大退休人员身体健康,生活幸福!
衡阳市社会养老保险处
2019年4月28日

严厉打击欺诈骗保九种典型行为

- 1.挂名住院
- 2.串换药品、耗材、物品、诊疗项目
- 3.虚构医药服务、伪造医疗文书和票据
- 4.将由个人负担的医疗费用计入医疗保障基金支付范围
- 5.利用社保卡套取现金
- 6.将社保卡转借他人
- 7.利用社保卡倒买倒卖,非法牟利
- 8.盗刷社保卡
- 9.医保经办机构私开“绿灯”

投诉电话: 0734-8867106
举报电话: 1667730941@qq.com
举报地址: 蒸湘区长湖南路20号
衡阳市医疗保障局 宣